



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

20版 第 8 期

2013年4月28日 星期日 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 梁海霞

从源头上杜绝学校食堂食物中毒事件

我省食品安全护校行动取得阶段性成果



近日,我省食品药品监督管理局把春季学校食堂食品安全检查,作为今年餐饮食品安全监管第一个攻坚战,进行全面检查。检查中发现学校食堂加工场所存在交叉污染等隐患。据悉,此次检查中,共立案处罚13家,下达责令整改通知书249份。

不达标,不得发放《许可证》

为确保学校食堂食品安全,我省各地食品药品监督管理局均成立了专项检查工作领导小组。

检查中要求,各地全面建立食品安全校长负责制,签订2013年学校食堂食品安全承诺书,落实管理责任。并将基础条件差、管理薄弱的农村中小学校、民办中小学校以及实施农村义务教育学生营养改善计划的学校食堂供餐等作为重点检查对象。同时,对校园及周边食品经营单位进行逐户核查。

对不具备许可的学校食堂进行严格审核,严把学校许可准入关,落实高门槛准入、高标准许可的要求。对达不到许可条件的学校食堂,一律不得发放《餐饮服务许可证》。



药监工作人员正在对学校食堂食品进行抽检

食堂后堂存在交叉感染隐患

专项检查期间,共检查学校食堂4587家次,检查覆盖率达100%。检查中,立案处罚13家,发出监督意见书1382份,责令整改通知书249份,查出过期食品45批。全省共举办培训班78期,培训学校食堂管理人员8763人。

检查中发现少数学校食堂特别是农村学校食堂存在一些问题,主要是食品原料采购台账登记不全,索证索票不全。学校自行组织开展的从业人员培训未能有效落实。

此外,加工场所布局不合理,功能间不全,存在交叉污染隐患。少数学校食堂防蝇、防鼠设施不全,餐具消毒保洁设施不到位。少数食堂没有专用的留样冰箱或留样工作不规范。

确保广大师生的饮食安全

为全面提升学校食堂管理水平,省药监局将积极争取各级政府加大学校食堂资金投入,升级改造学校食堂硬件设施,科学合理布局学校食堂各项功能分区,不断提高我省学校食堂量化分级管理A单位比例。加大对学校食堂的日常监管力度,强化对学校食堂食品安全量化分级管理,建立完善、科学的食堂食品安全管理制度和各项考核、奖惩办法,确保广大师生的饮食安全。

同时,加强部门协作,用活职能平台,铸造校园食品安全监管利器。加大校园周边餐饮消费环境的综合整治,杜绝学校食堂食物中毒事件发生,有效保障餐饮食品安全。

汪建明 孙斌园 记者 王玉



合肥:推出技术咨询服务日制度

合肥市药品检验所为推出“技术咨询服务日”制度,规定每月第一个周五为所长接待日,相关科室每个月到涉药单位上门服务一次,切实履行“监、帮、促”相结合的服务理念,解决药品研制、生产、经营及使用中存在的热点、难点问题。

据悉,今后合肥市食品药品监督管理局将进一步健全“技术咨询服务日”制度,努力构建服务长效机制。 胡跃进

霍邱:做好“老少食品”安全监管

4月12日,霍邱县政府办牵头,组织县药监、教育、民政等部门召开2013年全县学校(幼儿园)敬老院食堂食品安全监管暨培训会。

据介绍,培训结合校园、敬老院食堂现状,有针对性地进行深入浅出的讲解。内容包括:各种规章制度的建立和执行;餐具消毒规范及餐具保洁等食堂经营过程中的风险环节和关键控制点等内容。 孟令志

蚌埠:首例药品售假者被批捕

日前,从蚌埠市龙子湖区检察院获悉,原蚌埠百草堂大药房负责人张某因销售假药罪已被逮捕,面临的将是法律的严惩。这是《刑法修正案(八)》实施以来,蚌埠市因销售假药被追究刑事责任第一人。

2012年11月,原蚌埠百草堂大药房负责人张某从无证药贩手中购进同一规格两批II类精神药品盐酸曲马多片900盒,经蚌埠市食品药品监督管理局检验含量分别为0%和26.4%。该店在未取得II类精神药品经营许可的情况下,违法销售523盒,违法事实清楚,性质恶劣。陈俊 朱晓洁 记者 王玉整理

加强药物滥用监测 防止特药流弊失控

多部门联动加大药物滥用监测力度

为提高药物滥用监测报告数量和质量,科学地认识和评价特殊药品和毒品滥用基本状况,预测特殊药品和毒品滥用趋势,制定特殊药品监管和禁毒政策提供基础数据和科学依据。近日,安徽省食品药品监督管理局、省卫生厅、省公安厅、省司法厅联合出台措施,进一步部署加强药物滥用监测工作。

监测中为完善药物滥用监测网络建设,提高对特殊药品和毒品滥用趋势的监测,提升对特殊药品流弊和新型毒品

的发现、跟踪预测能力,将公安机关、司法行政部门、卫生行政部门设置的强制隔离戒毒场所、自愿戒毒机构、社区药物维持治疗机构收治的吸毒人员均纳入监测网络范围;把各拘留所、医疗机构收治的吸毒人员全部纳入监测点,进行药物滥用监测登记报告。为推进全省药物滥用监测工作,各部门紧密结合机构职能确定监测网络单位和监测点,省药物滥用监测站建立省级药物滥用监测单位。

此外,各监测单位和监测点按要求对相关人员进行登记。要求省药物滥用监测站定期向省食品药品监督管理局和省禁毒办报告药物滥用监测情况,向各监测机构和监测单位反馈通报收集、核实、预警药物滥用的监测情况。在出游高峰这一天,火车站上卫生等部门建立健全工作机制,督促辖区内各部门戒毒机构、拘留所、药物维持治疗机构填报《药物滥用监测调查表》。 孙斌园



购药误区:买药“跟着广告走”

现状:随着生活水平的提高,许多消费者越来越关注身体健康。一些老年人为了保健和增强体质,看到报纸、广播、电视中宣传的保健品或所谓“药品”,常常会买来试试;还有一些消费者抱着病急乱投医的心理,对广告中宣传的“药到病除”、“三盒见效”、“治愈率100%”等信以为真,也常会跟着广告走。殊不知一些广告属于虚假宣传、以保健食品冒充药品或者夸大药品疗效,不少消费者因此上当受骗,不仅损失钱财,有的甚至耽误治疗,贻误病情。

支招:药品广告是企业推销产品的方式之一,但一些企业未经审批擅自发布广告或虽经审批又篡改审批内容,严重误导患者。作为消费者,不要轻信广告宣传中宣称的神奇疗效,耽误自己和家人的病情。

网罗全城好药品,搜索现在进行时



上一期《食品用药与健康》专刊开展的“全城搜索:便宜、疗效好的药品,您在哪里?”活动引起消费者的广泛关注,许多读者纷纷致电本报,讲述他们关于药品的独家回忆。随着回忆片段的拼接,

999感冒灵,阿斯匹林等药品纷纷被“捕获”。现在,全城搜索仍在继续……

金霉素软膏:小小一管金霉素软膏曾经是很多家庭药箱中的必备常用药,对细菌性结膜炎,麦粒肿及细菌性眼睑炎有着神奇的疗效。由于药品有利于消炎且刺激性极小,在细小伤口处用药有利于快速康复。一管2g零售价仅为1.2元。

SMZ:提起这个药,可能年轻人

完全没有印象,但它却是40岁以上人记忆中难以忘怀的良药。这是一种广谱抗菌药,对于消炎的疗效又快又好。还可适用于尿路感染,肠道感染。一瓶100粒,售价为10元,平均每粒0.1元。

搜索活动仍在继续。若您的记忆中还有更多便宜、疗效好的药品,可以推荐给我们,来电热线0551-65223765。 朱晓洁 记者 王玉